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SESION EXTRAORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:10 horas, del veinticinco (25) de febrero 
de dos mil diecinueve (2019) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — para 
realizar junta extraordinaria del año 2019. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. 
La Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
3) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
4) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
5) GONZALEZ SERRANO ROMELIA 
6) LENIS ERAZO JAMY 
7) RENGIFO ARANGO JHON JAIRO 
8) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
9) RUIZ OROZCO ERMES EDUARDO 
10) SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
11) SANTAMARIA PERDOMO JHON JAIRO 
12) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
13) VALENCIA MONTENEGRO JORGE ELIECER 
14) VASQUEZ HUMBERTO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 010 del 24 de febrero de 2019 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 010 del 24 de febrero de 2019. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones. No hay sobre la mesa. Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
El presidente dice: que días se habló de un señor Olmedo Ortiz que al parecer vive como 
a tres casas del directorio mío, que ha sacado un vídeo que un Concejal lo ha atacado, yo 
no lo ataco, le dije que no fuera mentiroso, que no enlodara el nombre del municipio de 
Yumbo diciendo mentiras, porque en el WhatsApp lo están amenazando por otras cosas, 
nadie lo está atacando, aquí no atacamos a nadie lo que pasa es que una persona que 
quiere ganar protagonismo, que quiere hacerse conocer a través de mentiras, está bien 
que los abogados se inventan cosas y están para eso, para decir que lo que es blanco es 
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negro y lo que es negro es blanco, pero que no diga que lo están atacando, que no sea 
mentiroso, dejémoslo ahí porque no vale la pena gastar saliva con este señor, otra cosa 
que voy a decir, me da mucha pena y con todo respeto lo voy a decir, pero esas placas que 
mandaron a hacer aquí para cambiar el nombre de escenarios e instituciones educativas, 
eso es una chambonada, mejor dicho no tiene presentación y con todo respeto de la mesa 
directiva del año pasado, en esas placas no tiene por qué ir el nombre de la mesa directiva 
del año pasado, porque el acuerdo fue en el 2017, eso es plagiar, eso es tratar de ganar 
indulgencias con camándula ajena, yo no estoy de acuerdo con eso, a Raúl Miranda lo 
enterraron antes de morirse, hombre por Dios, eso no tiene ninguna presentación, quien 
hizo eso, yo supongo que los empleados del Concejo, hombre con la plata que se ganan 
aquí y que no sean capaz de hacer algo bien hecho, sinceramente, da tristeza, dan ganas 
de llorar, digo una cosa que aquí se hiciera una evaluación dentro de la administración 
para saber que empleados de calidad hay, nos tocaba traer a Maduro para que nos diera 
clases de oratoria, de saber redactar algo, no saben redactar nada, eso es una grosería lo 
que hicieron, eso fue en el 2017, estaba el señor Humberto Vásquez, el señor Alex 
Bejarano y mi persona, no tiene por qué ir la mesa directiva del año pasado, ahora la 
redacción que le colocaron a esas placas, por Dios 4 millones del erario público perdidos 
allí las voy a cambiar, no se pierde la plata pero no voy a sacar plata del Concejo para 
cambiarlas, me la consigo por otro lado pero voy a cambiar ese adefesio, uno se queda 
aterrado aquí que muchas veces uno le dice a ciertos empleados redácteme un oficio y por 
Dios dan ganas de llorar, da grima, ni siquiera saben redactar un oficio, y la plata que se 
ganan, al menos que con esa plata fueran a hacer un curso de lenguaje, de español, de 
redacción de ortografía, de interpretación de lectura, no, sinceramente eso no es así, la 
placa de Saulo la colocaron en un rancho viejo, pero ya, claro preciso y conciso eso se va 
a cambiar. que día también se tocó el tema aquí de constituir en nuestro municipio de 
Yumbo, de crear un centro de rehabilitación para tener la oportunidad de brindarle ese 
servicio a la juventud que hoy en día están sumidos en la droga, la verdad es que lo que 
dijo el señor Peña me parece que es viable, y esto para que Romelia no se vaya a 
indisponer para los candidatos a la alcaldía, para el candidato Jhon Edinson Chaves, 
candidato John Jairo Santamaría, candidato Adolfo Guevara, William Sánchez y todos los 
candidatos que quieran, el señor Olmedo Ortiz, que tiene más fuerza el río Yumbo que este 
señor, es que hay un predio en San Marcos y Peña decía que eso lo podían entregar en 
comodato y construir allí una granja y un centro de rehabilitación para los drogadictos, 
porque ese es un problema que nosotros mismos, el mismo estado municipio ha dejado 
crecer, entonces brindémosle la oportunidad a estos jóvenes, a esa familias para que no 
tengan que andar como locos buscando fundaciones para llevar a sus hijos y yo creo que 
ese predio de San Marcos que se compró en el pasado supuestamente para una 
urbanización y que al parecer hoy está siendo utilizado para cultivos a través de un 
comodato y atemperándose a la constitución y la ley el próximo alcalde lo puede hacer, 
inclusive con Carlos Alberto Bejarano se puede hablar y buscar la manera de que si eso se 
da se construya allí un centro de rehabilitación y que se le entregue en comodato a una 
fundación, mejor dicho lo que la ley permita, hay una conserje que al parecer está en un 
centro de rehabilitación en Rozo porque no venía al trabajar, al parecer esa persona 
también tiene problemas de drogadicción, entonces cuando me entreguen la petición que 
hice referente a la señora Constanza Agudelo de cuantos se ganó en el 2018 y más o 
menos hacer una comparación de lo que se ha ganado sin trabajar en 15 años, ahí voy a 
soltar todas estas perlas y las voy a soltar en la emisora, aquí tenemos amen otro igual a 
Constanza Agudelo que porque le duele el hombro el señor no trabaja, yo lo he visto en la 
calle, si estuviera tan grave como dice no lo vería uno en la calle, que alcahuetería tan 
grande hay aquí, hay que buscar que la administración se encargue por ejemplo de 
enseñarle a los trabajadores, empleados y todo el mundo que aprendan a gastar no más 
de lo que se gana, sino que aprendan a ahorrar, es triste tener que decirlo pero muchos 
empleados y obreros del municipio de Yumbo ni siquiera cobran, porque el sistema gota 
gota y quienes lo manejan tienen las tarjetas, van y cobran y lo que le sobra se los dan a 
los obreros, a mí me parece que a través del plan de bienestar que tienen unos y otros 
busquen la manera de darles charlas de decirles, hombre no tiene ninguna presentación 
que un obrero con lo que se gana en el municipio tenga hipotecada la tarjeta con que se 
cobra, mire, en estos días alguien me llamo y me dijo que porque no le colaboraba a una 
persona que para que conservara el empleo, lo primero que le dije yo no coloco a nadie, yo 
no soy ordenador del gasto, segundo, no es que esa persona me debe tanto y yo quiero 
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que siga trabajando en el municipio como contratista para que me siga pagando aunque 
sea los intereses, le dije me da mucha pena porque yo no soy ordenador del gasto, yo no 
nombro a nadie, entonces a mí me parece que vale la pena señores Concejales señor 
Santamaría y a todos los candidatos a la alcaldía, yo creo que es bueno mirar este 
problema que también, nosotros decimos que hay drogadicción fuera, de que la gente del 
barrio, dentro de la administración hay más de uno que tiene ese problema, hay más de 
uno que tiene problemas de alcohol, pero como aquí en el municipio se da, aquí es la única 
parte que una persona la sancionan y la sanciona y un señor la última de esas le 
suspendieron 180 días, eso era para despedirlo, y ahí sigue como Johnny Walker tan 
campante, ustedes justifican eso, aquí a los candidatos que vienen tiene que mirar, 
recuperar por ejemplo la salud mental de empleados y obreros para que no pase este 
fenómeno de 180 días de suspensión porque no solamente es la drogadicción sino el 
alcohol los está perjudicando, y yo creo que uno de los deberes de los señores directivos 
de Sintra municipio de Yumbo es tratar de articular con la administración como se 
recuperan las personas que tienen ese problema que a pesar de lo que se ganan no les 
alcanza el salario porque no lo saben manejar o están en la droga o porque están en el 
alcohol y eso que nos demuestra, que se hace necesario que dentro del municipio de 
Yumbo haya un centro de rehabilitación, si tenemos el predio porque no lo entregamos a 
una fundación, hay que buscar que la personas que vayan allá si tienen sisben y si no lo 
tienen sacárselos, para que el sisben nombre personas, psicólogos siquiatras lo que sea y 
vayan allá a atenderlos, pero no se le puede entregar a una IPS si no creo que a una 
fundación, para que confluya todas las IPS. 
Tiene la palabra el Concejal Óscar Uribe dice: señor presidente si quería hacer la 
aclaración frente a la intervención que usted hacía, la mesa directiva del periodo pasado, 
dentro de su plan estratégico del Concejo municipal mancomunadamente con la secretaria 
general la doctora Guillermina Becerra nosotros dentro del plan estratégico, estaba la 
colocación de las placas y las medallas a las personas que venían desarrollando 
actividades importantes, resaltando con la medalla Cacique Jacinto que no se hizo en el 
periodo pasado, aquí no se trata señor presidente de ganar indulgencias con camándula 
ajena, aquí podemos ver, está la placa que a traído bastante polémica porque la rectora del 
colegio Gabriel García Marques no la ha puesto, y podemos ver que la placa dice lo 
siguiente, Institución Educativa frene Ferrerosa, nombre dado en honor a la labor realizada 
por la docente Irene Ferrerosa mediante acuerdo 020 del 27 de noviembre de 2017, siendo 
presidente del Concejo el señor Carlos Arturo Villa Luna, acuerdo sancionado por Carlos 
Alberto Bejarano Castillo, alcalde municipal 2016- 2019, luego se nombra a todos 
Concejales que votaron a favor de ese acuerdo importante, y finalizando la placa señor 
presidente, dice mesa directiva, la mesa directiva donde se aprobaron los recursos para 
que se hiciera posible este logro importante y la placa quedara puesta, se hizo la 
contratación con gente especializada en el tema, ahí ya queda señora secretaria para que 
usted le pase el informe al señor presidente actual del Concejo municipal Carlos Arturo 
Villa Luna y dejo constancia señora secretaria y Concejales que se hizo de la manera más 
limpia, aquí podemos ver con todas las calidades, es una placa que quiere reconocer la 
labor aquí no se trata de ganar indulgencias con camándula ajena, aquí todos trabajamos 
los 15 Concejales queremos el desarrollo para el municipio de Yumbo y en este caso 
cambiándole el nombre por personas verdaderas que han hecho un trabajo y desarrollo 
social por el mismo. 
El presidente dice: pero sigo sosteniendo la mesa directiva que tiene que ir ahí es la que 
estaba cuando se aprobó el acuerdo, no posterior, eso es como si hubiera un decreto del 
año cuando estaba Santos y llegará Duque y firmara Duque abajito. 
Tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia y dice: yo si voy a ser claro con este tema 
señor presidente, para mí los importante es que se ponga una placa homenajeando a unas 
personas, aquí no nos vamos a poner nosotros que fue la mesa directiva anterior, no, lo 
que nosotros necesitamos es que se pongan las placas tal y como deben de ser, ahí se 
cometieron errores en los textos que se acomodaron, eso ya lo hemos venido hablando, en 
su momento se hizo críticas a la personas en la parte administrativa del Concejo que 
cometieron esos errores, de hecho esa placa señor Presidente y Concejal Óscar Uribe 
tiene un error, no es institución educativa Irene Ferrerosa, porque en la institución 
educativa esa no existe en Yumbo, Yumbo tiene 13 instituciones educativas y a lo que se 
refiere la placa no es a la institución educativa Irene Ferrerosa, lo que aprobó el Concejo 
en la sede educativa Irene Ferrerosa que así debió haber quedado la placa, por eso hay 
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que ser claro cuando sean este tipo de cosas y ser juicioso en la revisión y que las cosas 
salgan como tienen que ser, hay que darse la mía culpa y si se comete un error dar la 
solución respectiva, 
Por otro lado en el tema de la sede de la parte alta de la institución educativa Gabriel 
García Márquez en las Américas parte alta, aquí constantemente hemos dicho de la 
situación que se encuentra esa sede educativa donde los niños comen en el suelo, la 
situación de salubridad es delicada y precisamente cuando aquí estábamos hablando de la 
intervención que se va hacer a las instituciones educativas se dicen de que en ocasiones 
una persona escribió que mientras no haya el PBOT no se invierten en la instituciones 
educativas, si es así se cae una institución educativa encima de los niños y acaba la vida 
de varios porque hay que esperar el PBOT, lo que si tenemos que hacer es que la 
institución educativa se construyan con las normas técnicas que da el Ministerio de 
Educación nacional, y en la parte alta de las Américas se requiere con urgencia esa 
intervención se requiere la construcción del restaurante escolar con todas las condiciones 
que debe tener, el proteger los alimentos hace parte de la cadena al proceso de 
alimentación de los niños que debemos de estar atentos por eso es bien importante este 
informe que me da John Fredy Muños en ese sentido es para que las cosas mejoren en 
nuestro municipio, creo que está bien esa parte para que nosotros estemos atentos y que 
la Secretaría de Infraestructura en la visita que vamos a tener hagamos esa revisión 
nosotros. En la institución Juan XXIII de la estancia la policía de infancia hizo una 
intervención haya, aquí hemos hecho las respectivas denuncias de la situación delicada 
que se está presentando en el sector con el problema del micro tráfico, hay estudiantes, les 
cuento de una vez en esa requisa los estudiantes que están siendo utilizados para la venta 
de la droga al interior de la institución ya sabían de antemano que iba a llegar la policía y 
no fueron a estudiar ese día, por consiguiente la policía en ese sentido en la requisa y todo 
lo que se hizo no tuvo mucho que hacer porque de verdad les habían avisado, para que 
nos vamos dando cuenta la magnitud de la situación. 
El presidente dice: grave lo que usted dice que si la policía iba a hacer la intervención 
reciban información, yo creo que cuando esto se da es un proceso que lo manejan los 
docentes y la policía, y que quienes venden la droga dentro los colegios reciban con 
antelación la información, eso sí es grave, hay que hablar con el comandante de la Policía 
para que manejen diferentes actuaciones dentro de los colegios y que sea prácticamente 
confidencial entre el rector y los docentes porque miren lo que está pasando. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez y dice: quisiera abonar algo de lo que 
dijo el Concejal Jorge Valencia, uno hace visita a los barrios de ladera donde se encuentra 
a los muchachos sin nada que hacer, uno pregunta que es lo que necesitan y lo primero 
que dicen es trabajo, y yo veo muy lejos eso, en las exposiciones que hace nuestro 
candidato al alcaldía Jhon Jairo Santamaría él siempre dice en las reuniones que lo he 
llevado, hay 45,000 empleos en el municipio de Yumbo y no tenemos sino 3000 o máximo 
4000 empleos, si le pediría Concejal candidato a la alcaldía Jhon Jairo conéctese con los 
industriales, esa es la única forma que yo veo de conseguirle trabajo estos muchachos, 
volví a Guabinas y me senté de nuevo con Gustavo Mora, porque donde nosotros 
pasábamos y mirábamos no vi gente trabajando él me decía que aquí tenemos unos 
ingenieros que son los que se encargan de hacer contratación de ciertas cosas, yo les 
decía porque no nos ayuda con los yumbeños, me decía tráigame las hojas de vida, aquí 
las estudiamos y le damos trabajo a los yumbeños el señor me dio una muy buena 
impresión como persona, entonces creo que por ese lado los que tengamos aquí todos los 
Concejales o las personas que nos están escuchando pueden llevar la hoja de vida a la 
urbanización Guabinas que sepan de construcción, y yo sé de antemano que ya el doctor 
Gustavo Mora nos puede ayudar con ese tema, pero eso es lo que tenemos que hacer, yo 
aplaudo lo que está haciendo el Concejal John Jairo Santamaría que en sus reuniones y él 
piensa en eso, piensa en trabajo para la juventud. 
Tiene la palabra el Concejal Jhon Jairo Rengifo y dice: es preocupante como bien 
sabemos el flagelo de la drogadicción que se está viviendo en Colombia, pero miremos en 
nuestro municipio, la alta tasa de drogadicción, no tanto en las calles sino en las 
instituciones educativas, hablando con el amigo Peña que ha hecho grandes esfuerzos por 
mantener su grupo de amigos y mirar de qué manera los recuperan en su fundación, pero 
muy poco el apoyo que se le ha brindado por parte de las administraciones, a este 
muchacho que hace una gran labor, creo que los Concejales es bien retomar, en todas las 
reuniones que he llevado al Concejal Santamaría le he propuesto que realmente Yumbo 
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necesita un centro de recuperación especializado de jóvenes, y ojalá todos los aspirantes a 
la alcaldía retomen ese proyecto, ya que realmente en lo social va a llegar a tocar 
directamente a las familias, en mi familia un familiar toco fondo, una fundación lo acogió y 
nos lo entregó hace cuatro meses un joven sano, yo creo que ya se volvió útil para la 
sociedad 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar y dice: hoy nuestro municipio padece 
una enfermedad que está matando nuestro municipio, que está consumiendo hogares 
enteros, directa o indirectamente y es el problema de la drogadicción, hoy vemos hogares 
destruidos y desafortunadamente no hay acciones claras, yo creo compañeros Concejales 
que es hora de prestarle atención a este tema, si uno ve como administrador que su 
municipio se está enfermando por eso tiene que buscar soluciones, creo que aquí lo hemos 
dicho creo que Yumbo requiere centro de rehabilitación especializada, ya sea como IPS o 
fundaciones, pero Yumbo debe tener una política de total apoyo o acompañamiento a ese 
tipo de procesos, también Concejal Jhon Jairo Santamaría sería bueno que entre la 
negociaciones que se dan con las EPS del régimen subsidiado se les diga a ellos, se le da 
la participación a ustedes con los pacientes del municipio de Yumbo pero comprométase 
en todos los casos que haya drogadicción en atenderlos, también se me ocurre otra cosa 
Concejal Jhon Jairo Santamaría, que tal si el Concejo Municipal aprueba un acuerdo 
municipal donde exoneremos de impuesto de industria y comercio, predial a los centros de 
rehabilitación especializados que se vengan para el municipio de Yumbo, creo que sería un 
incentivo importante para que las entidades especializadas vengan y puedan atender a los 
jóvenes, aquí. 
El presidente dice: Concejal Jorge Valencia vamos a ponernos al frente, en cabeza suya 
porque si alguien sabe de educación es usted sobre el plan decenal, yo recuerdo que hace 
unos tres años cuando Murgueitio era el ponente trajeron el plan decenal y yo lo devolví 
por qué era para probarlo a pupitrazo limpio y eso no tiene presentación aprobar un plan 
decenal de la noche a la mañana, creo que con usted vamos a sacar adelante ese plan 
decenal que nos presente la administración a esta corporación algo que dijo el Concejal me 
parece bueno lo de la exoneración pero tiene que venir presentado por la administración si 
se trata de impuestos. 
Tiene la palabra la Concejal Romelia González y dice: aquí encontré el oficio en el cual 
solicité en mi intervención pasada donde el secretario de Paz y Convivencia nos informaba 
que la base militar del barrio Panorama ya no se podría traer acá a nuestro municipio 
porque el coronel Amorty en su momento en un Concejo de seguridad había manifestado 
que no se daría la viabilidad para la construcción de la nueva base sino el mantenimiento 
de las existentes, yo si quisiera solicitarle nuevamente a la Secretaría de Paz y 
Convivencia primero nos informe por escrito la respuesta del coronel Amorty donde dice 
que no es viable traer para acá la construcción de esta base militar, segundo en el año 
2017 se destinaron 600 millones de pesos para la construcción de esa base, que paso con 
ese recurso, donde está, porque si se desvió tiene que ser para algo importante como es el 
fondo de seguridad, entonces sí presidente pongámosle mano a esto, no podemos permitir 
que ese beneficio tan grande para nuestro municipio se pierda y segundo aquí se 
manifiesta en este oficio que se daría mantenimiento a la ya existente, entonces que 
seamos claros como se va hacer el mantenimiento, con recursos de la administración 
posiblemente no se podría, porque tengo entendido que la que está abajo en Ecopetrol ese 
predio no es del municipio, sería bueno dar claridad sobre este punto, también presidente 
quisiera un poco retomar las intervenciones de los Concejales cuando hablan del tema de 
empleabilidad en nuestro municipio, para la información de todos los que se encuentran 
aquí y de los que nos siguen a través de Facebook quiero decirles que me da tristeza 
saber que hoy cuando es un año político vengan a hablar del tema de empleabilidad, 
cuando nunca han hecho nada para eso, yo por lo menos lo hablo en nombre propio no he 
visto a ningún Concejal tocando puertas para traer ese beneficio a nuestro municipio que 
es tan importante y si lo hay alguno pues que nos lo haga saber y le pido de antemano me 
excuse porque estoy generalizando, pero sí le puedo decir con argumentos y con cifras 
que el año pasado mi organización social ha venido haciendo un trabajo constante el cual 
se le ha tocado puertas a la empresa privada, hicimos un registro el año pasado que se 
vincularon 450 personas de nuestro municipio, se vincularon en las empresas privadas y 
les voy a contar algo más importante, sabe quiénes se presentaban, personas que eran de 
otros movimientos políticos, y nunca Romelia se paró al frente de esas personas, ni 
siquiera nuestros líderes a decir usted con quién vota, porque era suplir una necesidad la 
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cual a nosotros lo Yumbeños nos favorece, porque desde ahí parte presidente y 
Concejales que lo jóvenes se están perdiendo en el tema de la delincuencia por falta de 
oportunidades para nosotros los yumbeños, porque así como dice el Concejal Arturo que a 
él se le acercan lo jóvenes y le dicen Concejal ayúdenme para conseguir un empleo, eso 
es algo que cuando todos salimos a la calle eso es constante, no hace falta ni que nos lo 
digan, lo estamos viendo en la calle reflejado y no solamente para nuestro jóvenes, hoy las 
mujeres, hagamos una convocatoria por desarrollo económico y verán que se presentan 
cantidades de personas de las cuales el 70% son mujeres desempleadas, que si hay mano 
de obra calificada, eso ya pasó a la historia de que aquí no hay mano de obra calificada, y 
sabe que es lo más triste, que cuando se fue a firmar un acuerdo de exoneración de 
impuestos para la empresa privada le propuse en ese entonces a la comisión de que 
pudiéramos aumentar de que no fuera un 10% si no que fuera por lo menos un 20%, hubo 
un Concejal, se opusieron dos pero hubo un Concejal que aquí sabe quién estoy hablando 
que me dijo, sabe qué pasaría donde contratáramos a la población Yumbeña y se le diera 
la oportunidad de que saliera a ejercer o trabajar afuera aquí en la industria y que no se 
diera la oportunidad de hacer política, pues nos quedaríamos nosotros los políticos sin la 
oportunidad de seguir con nuestra política, porque la gente ya votaría por convicción, mas 
no por obligación, el Concejal Jhon Jairo Santamaria, me dijo Romelia la política en Yumbo 
se acabaría, no podemos intentar o abrir brechas para que se dé la oportunidad en la 
industria, eso es un arma de doble filo, entonces yo si quiero dar claridad con este tema tan 
importante, no quería decir el nombre porque sabemos que estamos en un año político y 
no quiero afectar campañas políticas, porque aquí este recinto se volvió una campaña 
política, este recinto ya hoy todo el mundo habla del centro de rehabilitación, todo el mundo 
habla de la empleabilidad, todo el mundo habla de la inseguridad de nuestro municipio que 
nuestro jóvenes se están perdiendo, pero dónde queda el interés realmente como 
ciudadanos Yumbeños, la verdad para mí es triste saber que hoy hay muchas necesidades 
y que todo se queda en este recinto, se queda en estas cuatro paredes, hagamos un alto 
en el camino, no tanto como políticos, como líderes sociales, hagamos esta política que 
veo que hay precandidatos también al Concejo y dice que son personas que sienten a este 
municipio como es Esmeralda, Chaval, Colmenares, aquí hay gente muy buena que está 
queriendo aspirar, pero créame que es triste que las palabras se queden aquí en este 
recinto, yo sé que ahora más de uno va salir a bombardearme por la verdad que les estoy 
diciendo, pero miren les voy a decir algo como siempre se los digo, muchachos ya es hora 
de trabajar por nuestro municipio con hechos reales, cuando en este municipio se supla la 
necesidad tan latente del tema de la salud, la empleabilidad y la educación, créame que 
vamos a lograr un cambio real en el municipio. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Bejarano y dice: el tema de la drogadicción la 
verdad es preocupante, cuando tocan este tema yo creo que la gente que nos ven por 
Facebook diría que Yumbo está sumido absolutamente en la drogadicción toda la juventud 
de nuestro municipio y es bien cierto que no podemos desconocer que en el municipio hay 
problemática de drogadicción, pero no es un problema exclusivo del municipio de Yumbo, 
es un problema a nivel nacional e internacional, creo que la administración municipal ha 
trabajado de la mejor manera, ha trabajado han hecho operativos se han desmantelado 
ollas de micro tráfico, pero yo creo señor Presidente que tampoco podemos echar toda la 
responsabilidad al Estado municipal, nosotros como padres de familia tenemos que hacer 
un trabajo muy importante, los docentes desde las instituciones educativas también juegan 
un papel importante en esos procesos de acompañamiento que tiene que ver con la 
formación de jóvenes útiles a la sociedad, es muy bien traída las observaciones que han 
hecho que en Yumbo se requiere centro de rehabilitación, creo que los candidatos a la 
alcaldía en su momento contemplarán esta posibilidad dentro de sus programas de 
gobierno y buscar la manera de que estos centros de rehabilitación sean operados por el 
mismo municipio o en comodato. El Concejo siempre ha sido inquieto por la problemática 
del empleo en el municipio y lamentable que la Concejal que ahora dice que están en año 
político los Concejales vengan a tocar ese tema, yo personalmente hago mi trabajo y no 
necesito de estar mostrando mi trabajo y está sacando pecho diciendo que estoy haciendo 
esto y lo otro por los jóvenes del municipio de Yumbo, lo hago porque mí me nace de 
corazón, nosotros en la fundación Jhon Mario Bejarano Castillo iniciamos un proceso en 
compañía del señor alcalde la primera dama Sandra Bejarano Castillo que fue el comedor 
comunitario para los habitantes de calle y por eso yo no he venido a decir aquí que ningún 
Concejal se ha preocupado por ellos, no , simplemente yo trabajo, hago mi trabajo social y 
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no necesito estar diciéndole a la gente que estoy haciendo para que la gente se esté 
enterando, además de que nosotros como servidores públicos no podemos ejercer el 
tráfico de influencias, aquí lo que nosotros debemos de buscar es que el desempleo en 
Yumbo, la administración central, busque la manera de construir una política pública y 
busque darle solución a la problemática del empleo en el municipio de Yumbo. 
Tiene la palabra el Concejal John Jairo Santamaría y dice: pienso que la situación de la 
juventud y el problema que tenemos hoy con nuestra juventud, primero no es exclusivo del 
municipio de Yumbo, es un problema a nivel nacional y todo está basado en la pérdida de 
valores, los pelados desafortunadamente con una frase que desafortunadamente ha 
perjudicado a la sociedad el cuento del libre desarrollo de la personalidad los pelados han 
entendido algunos que el libre desarrollo la personalidad es que yo puedo hacer lo que yo 
quiera, por eso hay que trabajar mucho con ellos en mostrarles que son los derechos, 
mostrarle que son los deberes y una forma de eso es a través del trabajo con ellos a través 
del deporte, la cultura, a través del estudio por eso tenemos que fortalecer mucho nuestro 
municipio el trabajo con los jóvenes desde el punto de vista de la prevención, si ya hay 
unos pelados que desafortunadamente están enfermos, porque hay que entender también 
que el drogadicto es un enfermo mental y el enfermo mental hay que verlo como un 
problema de salud pública esa enfermedad y empezar atacar, pero hay que trabajar dos 
tiempos una cosa la prevención y otra cosa es dar el procedimiento para poder sacar a 
esos muchachos que ya están involucrados en la drogadicción y tratar de recuperarlos, 
hacer un trabajo social y psicológico con ellos para volver a involucrarlos en una sociedad, 
nosotros como clase política de municipio de Yumbo hemos hecho un trabajo social, por lo 
menos yo lo he hecho, a través del trabajo social que he hecho con el deporte me he dado 
a conocer delante de la comunidad y la comunidad me ha respaldado con ese trabajo 
social que hacemos apoyando los deportistas, la administración a través de desarrollo 
económico también ha hecho gestión, el problema de ir a buscar trabajo no es ir a nivel 
personal tiene que ser una política de la administración municipal, aquí hemos tocado 
muchos Concejales de cómo tocamos a los industriales que se hagan parte de la 
comunidad del municipio de Yumbo, y entiendan que las oportunidades se tiene que dar 
por convicción y no por conveniencia, también he dicho que se tiene que calificar y 
cualificar la mano de obra en Yumbo, la propuesta es llamar al Sena y decirle si el 
municipio le invirtió esos recursos a través de los 22 mil metros cuadrados es para que le 
facilite a los yumbeño poder acceder a esas carreras. 
El presidente dice: Concejal Romelia, le voy a dar este documento, en esa época yo no 
pensaba ni siquiera ser Concejal, para que no se abrogue de que solamente son ustedes 
los que están hablando ahorita del empleo, dice asi: Yumbo 2 de septiembre el 2002, 
doctora Alba Leticia Chaves, alcaldesa del municipio de Yumbo, cordial saludo, primero 
quiero resaltar la labor social y periodística que viene realizando el señor Rodrigo 
Mosquera en su espacio noticioso en la emisora local en pro del pueblo Yumbeño y que 
fue la persona que me motivo por sus comentarios bien fundamentados enviarle la 
presente, no tanto a la alcaldesa sino a la educadora, el señor Rodrigo Mosquera en su 
espacio noticioso de la mañana aborda el tema de desempleo en la localidad, remataba 
diciendo que no tenemos en nuestro municipio mano de obra de obra calificada para llenar 
las vacantes que se presentaron en la zona industrial, razón por la cual las empresas se 
ven en la necesidad de contratar personal de otras regiones. pero aparte de esto Concejal 
Romelia en el 2007 cuando llegué al Concejo fui y me reuní con los industriales a decirles 
que por amor de Dios voltearan los ojos hacia Yumbo y dije que el municipio de Yumbo no 
podría seguir siendo el mayor empleador, en el 2008 con Santamaría fuimos, no solamente 
con Santamaría, fuimos con Humberto Vásquez, fue Arturo, nos reunimos en Acopi, fuimos 
a Bavaria y haya varios Concejales metieron el grito en el cielo al señor gerente Bavaria, 
pero como se ve Concejal Romelia la inquietud del desempleo no es de ahora de Carlos 
Arturo Villa Luna, no pensaba ser Concejal y ya lo estaba haciendo, algo que sí tenemos 
que tener claro Concejales es que el municipio no puede obligar a ningún empresario a que 
tiene que colocar la gente de Yumbo, yo recuerdo que cuando fuimos a Bavaria, el gerente 
de Bavaria nos dijo, el Concejal Adolfo Guevara también hablo por el empleo y le hizo la 
pregunta al gerente de Bavaria que porque no colocaron la gente de Yumbo y el señor 
posteriormente nos mostró como vinculaban la gente de Yumbo, a los buenos los dejaron y 
los malos lo sacaron, porque los malos se iban a fumar cigarrillo y esconderse detrás de 
las esquinas no sabiendo que en Bavaria hay vigilancia de cámaras por toda parte, 
entonces no se puede decir que este Concejo no ha hablado de la situación del empleo y 
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que ahora que estamos en campaña, no ya le demostré a usted que desde el 2002, doy fe 
que una reunión con Acopi el señor John Jairo Santamaría Perdomo le dijo a los 
industriales lo que acaba de decir ahora, si ellos contratan una persona de Yumbo le sale 
más económico, la persona está más cerca, no tienen ese problema de la congestión en 
Cali, de modo Concejal Romelia que con todo respeto queda demostrado que la bandera 
del empleo ni es suya ni de su campaña ni de su grupo social y muy bien que usted se 
haya adherido a ella pero queda demostrado que Carlos Arturo villa luna sin ser Concejal 
ha venido preocupándose por la situación del empleo en nuestro municipio, 
Tiene la palabra el Concejal Ermes Ruíz y dice: quiero decirle Concejal Romelia que su 
compañero de bancada fue coordinador de la oficina desarrollo económico en el 2010 y 
desde ese esa época generamos cerca de 1000 empleos, hoy algunas personas trabajan, 
en el 2016 de este periodo presente un proyecto para convertir la secretaria de desarrollo 
económico, consistía en mejorar la atención a los industriales de Yumbo, hable de mejoras 
a la carga regulatoria, el año pasado presente un proyecto de acuerdo para convertir el 
IMETY en instituto tecnológico para los yumbeño donde el pensum académico iba a ser de 
acuerdo a las necesidades del sector industrial. 
El Concejal Giovanny Escobar dice: desafortunadamente la Concejal Romelia González 
abandonó el recinto entonces me imagino que los Concejales que estaban era para hacer 
referencia al diálogo de ella. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz y dice: quería aconsejar de los Concejales que 
desertaron de participar esto es comunicación global, inclusive la Concejala se va pero 
creo que posteriormente escuchará mediante redes sociales la intervención correlacionada 
con los puntos que ella tocó mediante su intervención, quedo totalmente extrañado de 
parte de la Concejala que meta en la generalidad a todos los Concejales a sabiendas de 
que acá, yo creo que todos intervenimos en el tema referente al empleo, todos 
mantenemos esa gran preocupación, inclusive me desconoció a mí que constantemente 
conversa con ella aquí en seguida y sabe que una de mis banderas fuertes es el tema del 
empleo, porque lo conozco, sembramos la semilla, pasamos también por la coordinación 
del programa de desarrollo económico, fuimos los gestores de la estrategia impúlsate que 
genera esa cercanía de la comunidad y del empresariado, gestores de la mesa público 
privada que trabajaba en los temas de responsabilidad social y entre otros, entonces el 
hecho que de pronto la prisa de una intervención no nos permita recordar de primera mano 
quiénes metemos el pecho duro con el tema del empleo y quienes nos mantenemos 
preocupados, creo que no hay excusas, segundo aprovechando este momento hay que 
solicitar a desarrollo económico y la administración que yo sé que han hecho tremendos 
esfuerzos para abatir tema de desempleo y drogadicción información pertinente, y que 
siempre la hemos solicitado, que ha pasado con el tema de exoneración empresarial 
versus vinculación laboral de yumbeños, importantísimo, han considerado porque no es la 
única vez que lo he preguntado, la reiniciación de los diálogos de la mesa público privada 
en donde se tocaban estos temas de empleo y donde acercábamos más al empresariado, 
los escuchábamos, escuchamos la inquietud de la comunidad que trabaja y que intervienen 
el municipio de Yumbo, hemos considerado reactivar estos procesos de diálogo que 
beneficien la comunidad de Yumbo y que beneficie al empresariado?, Oficina de desarrollo 
económico hemos hecho esa tarea de reactivarlos?, También conforme a lo que decía el 
Concejal Alexander Bejarano, hay bastante adelantado y es casi una política pública en 
temas de empleo, inclusive política de protección animal, aquí lo hemos repetido, uno de 
los municipios más sobre estudiados de todo Colombia es Yumbo, pero sé quedan los 
estudios allá, a donde va la aplicabilidad de los mismos para poder garantizar la 
continuidad de lo bueno, de los programas, que cada uno de los gobiernos en una línea 
trazada a largo plazo que nos permita sacar adelante los intereses de la comunidad. 
El presidente dice: yo recuerdo cuando llegue al Concejo habían debates, nosotros 
estamos en la oposición de Ferney Lozano, cuando casaba un debate me llegue a quedar 
hasta las 5 de la tarde pero no lanzaba acusaciones sin tener conocimiento de causa, sin 
tener evidencias si no que cuando lo hacía, lo hacía convencido de que tenía cómo 
demostrar que lo que decía era cierto, la verdad es que la Concejal se fue, después de que 
yo le di ese documento, y aquí tenemos que aprender una cosa, haga un paneo señor 
Ricardo de los Concejales que estamos presentes para que la gente se dé cuenta a quien 
eligen por quien votan, también quería hacer una aclaración de los soldados, la 
constitución dice la policía es un cuerpo civil armado para proteger honra y vida de los 
ciudadanos dentro del país, el ejército, la marina y la fuerza aérea son militares, lo que 
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pasa es que aquí no llegado un presidente que ponga la policía a depender del ministerio 
del interior, yo les cuento una cosa cuando eso se dé aquí en Colombia se mejorara las 
condiciones salariales de los empleados porque tendrán que pagar muchas cosas que hoy 
no les pagan, de acuerdo a nuestra constitución no es función del ejercito velar por el 
orden interno en los municipios, ciudades, no se da porque no tienen la preparación para 
hacer procedimiento dentro de los perímetros urbanos, entonces si sería bueno que 
cuando uno venga aquí a hablar, uno primero se entere de lo que dice la Constitución y la 
ley para no cometer errores e inducir a la gente a cometer errores también, uno tiene que 
ser claro lo que dice, 
Tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia y dice: solicité la palabra para hacer una 
intervención y a raíz de que no está la doctora Romelia voy hacer mi intervención mañana, 
lo segundo teníamos Comisión del plan, teníamos citado para el día de hoy a Planeación y 
Secretaría de Salud, la Secretaría de Salud se excusó por no poder asistir tiene un 
compromiso urgente, entonces la Comisión de Plan la voy a citar por estrado para el día de 
mañana a las 10:30 de la mañana. 

8.- 	Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 11:20 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no 	 ara el día 26 de febrero del 2019, a partir de las 09:00 
horas 

CARLOS 	 GUI LERMINA BECERR CAICEDO 
Presidente 	 Se. etaria General 
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